

# Глухарь

## Tetrao urogallus (Linnaeus, 1758)

Масса тела: 280-340гр

Размер:45-47см

Продолжительность  
жизни: 3,5 года



### ОПИСАНИЕ

Птица глухарь представляет семейство фазановых и отряд курообразных. При этом существует 2 родственных вида, включающих до 16 разновидностей.

### ОБИТАНИЕ

Глухари встречаются на территории Финляндии, Швеции, Шотландии, Германии, а также на Кольском полуострове, на территории Карелии, в Северной Португалии, в Испании. Такие страны, как Болгария, Эстония, Беларусь, а также территория юго-запада Украины также являются пристанищем этой крупной птицы. Глухари обыкновенные обитают на огромных территориях России, включительно до западных регионов Сибири. Обширные территории Сибири являются домом для другого вида глухарей – каменного глухаря. Его ареал обитания связан с территориями лиственной тайги.

Независимо от вида, глухарь каменный и глухарь обыкновенный предпочитают лесные насаждения с преобладанием зрелых высокоствольных хвойных деревьев. При этом они не встречаются в молодых лесах, распространяющихся на небольшие, островные территории, тем более с преобладанием деревьев лиственных пород. Любимые места обитания глухарей связаны с моховыми болотами,

на которых произрастают высокоствольные лесные массивы, а также обильно поросшие ягодниками.

### ПИТАНИЕ

Наиболее ограниченный рацион питания глухарей в зимний период. В разгар зимы основу рациона питания этих птиц составляет сосновая и кедровая хвоя. Обычно в полдень глухари отправляются на поиски пропитания. Если наблюдается дефицит сосен и кедров, глухари переключаются на питание хвоей пихты, на можжевельник, на молодые побеги и почки лиственных пород деревьев.

В летний период меню глухарей более обширное и включает: Чернику (стебли и ягоды), ягоды, как зреющие, так и перезимовавшие, соцветия и семена различных растений, траву и листья, побеги различных растений и древесные почки, беспозвоночных, в том числе насекомых. С наступлением осени глухари перемещаются поближе к пескам и желтеющим лиственным, хвоя которых позволяет птицам набирать лишние килограммы.

### РАЗМНОЖЕНИЕ

Брачный период, который называется глухариным током, начинается в марте месяце и длится где-то месяц. Самцы дожидаются сумерек, после чего они появляются на месте глухариных токов, специально поднимая большой шум с помощью своих крыльев.

Иногда встречаются группы токующих самцов, насчитывающих около десятка особей, а иногда на площадях до полутора километров квадратных токует несколько десятков «женихов».

Эти птицы стараются не нарушать жизненное пространство своих партнеров и придерживаются дистанции в несколько десятков метров. Они токуют всю ночь напролет до самого рассвета. На рассвете, как только первые лучи солнца достигают земли, «женихи» опускаются на землю и продолжают свои брачные игры, демонстрируя свое умение хлопать крыльями, а также осуществлять шумные прыжки. Некоторые особи все же нарушают границы, затевая драки. Они цепляются друг за друга клювами и пытаются ударить друг друга крыльями.

**Интересный факт!** Середина брачного сезона характеризуется тем, что на токовище появляются глухарки, которые заняты формированием гнезд, располагающимися под кустами, в густой траве или просто на открытом пространстве. Когда самка готова к спариванию, она делает несколько приседаний подряд. Это замечают самцы и тут же совокупаются с самками. Глухари не формируют пар на всю жизнь, поэтому каждый самец может оплодотворить несколько самок.